

**Библиографический обзор литературы,
посвященной памяти жертв политических репрессий,
изданной в 2020-2022 гг.**

2020 год

1. Бердинских В. А. Краткая история ГУЛАГа / Виктор Бердинских, Владимир Веремьев. - Санкт-Петербург: Нестор-История, 2020. – 278 с. : ил.

1. СССР. Главное управление исправительно - трудовых лагерей и мест заключения;

2. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг.

Аннотация к книге:

Гулаг - главное управление лагерей и трудовых поселений НКВД-МВД СССР - получил широкую известность в 30-50-х годах прошлого века как одна из крупнейших структур государственного террора сталинского репрессивного аппарата, которая стала символом тирании и безмерных страданий народа. Миллионы семей в нашей стране испытали горечь утраты родных и близких в предвоенные, военные и послевоенные годы в результате событий, невероятных по своему трагизму и размаху. История сталинизма немыслима без истории Гулага.

Впервые в научной литературе широко и доступно излагается история одного из самых закрытых явлений XX века; детально, подробно и с глубоким знанием дела раскрываются механизмы террора и функционирования исправительно-трудовых лагерей.

Это уникальная и живая работа. Авторы системно анализируют феномен Гулага, привлекая широкий круг источников: архивные и опубликованные материалы, воспоминания бывших узников сталинских лагерей.

В приложении 3 опубликован перечень исправительно-трудовых лагерей и лагерных отделений центрального подчинения СССР 1920-1950-х гг., среди которых указаны ИТЛ Пермской/Молотовской области.

2. Дегтярева М. И. Дело «Общества трудового духовенства» (1937 год): по материалам ПермГАСПИ / Мария Игоревна Дегтярева. - Пермь: [б. и.], 2020. - 202 с.: ил., портр., факс.

1. Пермская епархия – История
2. Русская православная церковь - Взаимоотношения - Государство, 20 в.
3. Духовенство православное - Репрессии, 20 в.
4. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг.

Аннотация к книге:

Октябрьская революция 1917 г. и развернутая властью антицерковная кампания привели к парадокльному результату. Для части наших соотечественников 20-е - 30-е гг. Стали временем духовной дезориентации



и разочарования, для другой - сознательного противостояния идеологическому контролю и возвращения в лоно гонимой и переживающей трагедию разделения Православной Церкви. В СССР складывалась традиция открытого исповедничества и тайной жизни в Церкви, возник феномен церковного «подполья». Одним из его проявлений была деятельность петербургских «православных братств».

По-видимому, более поздним «отголоском» петербургской истории стало пермское дело 1937 г. так называемого «Общества трудового духовенства». Материалы ПермГАСПИ свидетельствуют: едва зародившийся замысел об организации подобной структуры в Перми послужил поводом для фабрикации коллективного обвинения в деятельности мнимой «контрреволюционной повстанческой организации» союзного значения. Попытка верующих отстоять декларируемые советской Конституцией права «свободы совести и вероисповедания» воспринималась властями как проявление «политической неблагонадежности».

3. Дегтярева М. И. Дело «Общества трудового духовенства» (1937 год) = The Court case of the «Working Clergy Society» (1937) : по материалам ПермГАСПИ / Мария Игоревна Дегтярева; Перм. митрополия Рус. православ. церкви, Агентство по делам архивов Перм. края, Перм. гос. Архив социал.-полит. истории. - 2-е изд. - Пермь: [б. и.], 2020. - 204 с.: ил., портр., факс.

1. Пермская епархия - История
2. Русская православная церковь - Взаимоотношения - Государство, 20 в.
3. Духовенство православное - Репрессии, 20 в.
4. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг.

4. Мой ГУЛАГ. Личная история: о своей жизни рассказывают бывшие узники лагерей, спецпереселенцы, дети «врагов народа» / Гос. музей истории ГУЛАГа, Фонд памяти ; сост. Людмила Садовникова. - Москва: Музей истории ГУЛАГа, 2020. - 368 с.: ил., портр., факс. ; 24 см. - (Книжная серия видеопроекта Музея истории ГУЛАГа).

1. СССР. Главное управление исправительно-трудовых лагерей и мест заключения – История

2. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг. - Воспоминания, записки и т.п.

Аннотация к книге:

«Мой ГУЛАГ» - это книжная серия видеопроекта Музея истории ГУЛАГа. В первую книгу вошли 26 историй, 26 свидетельств выживших и переживших систему ГУЛАГа, сталинские репрессии. Это воспоминания бывших узников лагерей, каторжан, ссыльных, спецпоселенцев. Среди наших героев есть и те, кто родился в лагере, побывал в детских домах «особого режима», кто всю жизнь прожил с клеймом сына или дочери «врага народа».

Видеопроект существует в Музее с 2013 года. За это время мы записали около 300 интервью в разных регионах страны - от Москвы до Магадана, провели съемки в Германии, Казахстане, Белоруссии, Латвии и Литве. Каждое интервью



длится не менее пяти часов, а порой занимает и несколько дней, с некоторыми из наших героев мы беседуем годами.

Весь записанный материал хранится в архиве Музея истории ГУЛАГа, но к нему есть открытый доступ: mugulag.ru

5. Творческая интеллигенция в Прикамье в 1920-1950-е гг. Личность и власть: материалы IV Всерос. науч.-практ. конф.: (Пермь, 30-31 октября 2019 года) /Мемориал. музей-заповедник истории полит. репрессий «Пермь-36»; отв. ред. Ю. З. Кантор; ред.-сост. С. А. Шевырин. - Пермь: Издательство Пермского национального исследовательского политехнического университета, 2020. – 152 с.: ил., портр.

1. Художественная интеллигенция - СССР, 1920 - 1950-ые гг. - Съезды, совещания;

2. Репрессии политические – Пермская область - Съезды, совещания.

Аннотация к книге:

Издание включает в себя статьи историков, музеиных работников и краеведов из Санкт-Петербурга, Сарапула, Игарки, Перми, Чердыни, Кунгура и Ильинского, посвященные непростым судьбам творческой интеллигенции во времена советской власти. Территория Прикамья и Пермского края для многих из них стала местом ссылки, тюремного или лагерного заключения. Творчество могло спасти человека в суровых условиях несвободы, как в физическом плане, так и в духовном. С одной стороны, художественные или архитектурные мастерские, лагерный театр, научные исследования давали возможность не идти на «общие» - часто ведущие к истощению и смерти - работы, сохранить и даже приумножить творческий талант. С другой стороны, именно представители творческой интеллигенции создавали идеологические клише и самые настоящие произведения, наполненные пропагандой нового строя, нового человека, что зачастую воплощалось в тех же лагерных художественных мастерских, в постановках культурно-воспитательной части и, конечно, в творчестве писателей, художников, поэтов на воле.

Пребывание представителей творческой интеллигенции на территории Прикамья и Пермского края значительно обогатило местную культуру, отразилось в их творчестве и судьбе. Через изучение творчества судеб конкретных людей исследователи выходят на общее понимание проблемы личности и власти, часто не соответствующей жестким шаблонам и стандартам идеологии сталинизма.

2021 год

1. «Во странничестве подвиг совершивши...»: обзор материалов следствий по делам истинно-православных христиан странствующих. 1928-1949 / сост. И. И. Осипова ; ред. И. В. Ильичев. -Москва : Братонеж, 2021. - 360 с., [8] л. портр.; 21 см. - (Новомученики и исповедники Российские пред лицом богоборческой власти).

1. Истинно-православные христиане странствующие - История, 1928-1949

2. Сектантство православное
3. Духовенство православное - Репрессии

Аннотация к книге:

Книга посвящена судьбе странствующих христиан, претерпевших гонения и страдания за мужественное исповедание веры в Господа и постоянную готовность пострадать за Него...

После массовых арестов и расстрелов оставшиеся на свободе верующие многие годы продолжали тайно служить в подземных кельях в лесах или в тайных убежищах в домах, давая надежду своим верным последователям по вере на конец богооборческих гонений.

Представленные материалы из документов следственных дел многим регионам страны в период с 1928 по 1952 год дают возможность услышать их голоса, восхититься их искренней убежденностью в отстаивании правоты своей веры и готовности пострадать за нее до конца, с достоинством принимая издевательства и избиения на допросах во время следствия и в заключении. Тюремные фотографии осужденных показывают лица страдальцев: будущих смертников, приговоренных к высшей мере наказания или к непосильному труду в «истребительно»-трудовых лагерях, по воспоминаниям выживших.

В издании присутствует пермский материал. Например, упоминания об аресте женщин в Пермском округе Уральской области и отправке их в Пермский исправительный дом №2 (стр. 22-29) или упоминание ареста христианок-странниц в селе Ильинское, которые были отправлены под стражу в Пермский изолятор №1 (стр. 51-57).

2. «Война нас гнула и косила»: судьбы людей на войне и в тылу: материалы V Всерос. науч.-практ. конф.: (Пермь, 30-31 октября 2020 года) / под ред. Ю.З. Кантор, С.А. Шевырина. - Пермь: Мемориальный музей-заповедник истории политических репрессий «Пермь-36», 2021. - 199 с.: ил., портр., факс.

1. Жертвы политических репрессий - Участие в Великой Отечественной войне, 1941 - 1945 - Съезды, совещания и т.п.

2. Репрессии политические - Пермская область - Съезды, совещания и т.п.

Аннотация к книге:

Представлены статьи историков, музеиных работников и архивистов из Санкт-Петербурга, Норильска, Перми, Чердыни, Кунгура, Краснокамска, посвященные одной из самых важных тем в отечественной историографии - судьбе человека в годы Великой Отечественной войны. Массовое рассекречивание документов периода Великой Отечественной войны существенно расширило источниковую базу исследований и открыло целые категории населения, которые были заняты на оборонном производстве или принимали участие в боевых действиях, но и по разным причинам были подвергнуты политическим репрессиям и забыты для официальной историографии. Это спецпереселенцы и трудармейцы, штрафники и военнопленные, заключенные ГУЛАГа. С начала 1990-х гг. эта тема, еще недавно закрытая, не только исследуется, но и музеефицируется - создаются выставки и целые музеи, этой теме посвящаются художественные фильмы



и книги. Тем не менее тема эта до настоящего момента «сложная и трудная» и до конца не исследованная, вызывающая споры. Публикации данного сборника, раскрывая «сложные» темы нашей истории через судьбы простых людей, помогут более глубоко понять историю Великой Отечественной войны.

Представлен пермский материал. Например, статья Шевырина С. А. «Музеефикация истории лагерных конструкторских бюро в Перми» (стр. 146-156).

3. Ежов Н. И. От фракционности к открытой контрреволюции: нарком НКВД свидетельствует / Николай Ежов. - Москва: Родина, 2021. – 382 с. - (Публикуется впервые).

1. Ежов, Николай Иванович (1895 - 1940)
2. Государственные и политические деятели - СССР
3. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг.

Аннотация книге:

В 1935-1937 годах секретарь ЦК ВКП(б) и нарком внутренних дел Николай Ежов усиленно работал над книгой «От фракционности к открытости контрреволюции».

Идея о подготовке теоретического пособия об этапах борьбы с оппозицией возникла у Николая Ежова в 1935 году, когда он стал курировать следствие по делу об убийстве Сергея Кирова и другие репрессивные кампании 1935-1936 годов. Сталин регулярно читал рукопись и вносил в нее незначительные правки. Однако книга так и не была опубликована. Во-первых, содержание по мере усиления репрессий неизменно устаревало и требовало постоянной доработки. Во-вторых, автор в 1938 году сначала попал в опалу, а затем объявлен «врагом народа» и расстрелян.

Спустя 85 лет после написания легендарная книга впервые издана.

В издании присутствует пермский материал в биографических справках на некоторых людей, упоминаемых в тексте Николая Ежова (стр. 188-190).

4. Мемориальный музей-заповедник истории политических репрессий «Пермь-36» / М-во культуры Перм. края, Мемориал. музей-заповедник истории полит. Репрессий «Пермь-36». - Пермь: [б. и., 2021]. – 1 л. (слож. втрое): ил., карт.

1. «Пермь-36», мемориальный музей- заповедник истории политических репрессий;
2. Репрессии политические – Пермская область - Наглядные пособия;
3. Буклет о выставках мемориального музея-заповедника истории политических репрессий «Пермь-36».

5. Синицин В. Н. РККА. Рабоче-Крестьянская Красная Армия / [Синицин Владимир Николаевич]. - Выборг: Выборгская полиграфия, 2021. - 151 с., ил., портр.

1. Рабоче-Крестьянская Красная армия (1918 - 1946);



2. Военные деятели – СССР;
3. Красная Армия - Командный состав - Репрессии, 1940 – 1950.

Аннотация к книге:

Рукопись посвящена воинам, от рядового до маршала, убитым в застенках сталинского режима. Они погибли, защищая народную власть.

6. Шаламов В. Т. Вишера: очерки, рассказы, стихи / Варлам Шаламов; сост., подг. текста, вступ. ст. и comment.: В. В. Есипов ; [авт. послесл. К. Остальцев]. - Пермь: Худяков С. А., 2021. - 304 с.: ил., портр.

1. Шаламов, Варлам Тихонович (1907 - 1982) – Автобиография;
2. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг.;
3. Вишерский край – История.

Аннотация к книге:

В издании впервые публикуется полное содержание книги В. Т. Шаламова «Вишерский антироман», включающее недавно найденные новые материалы из архива писателя. Они существенно дополняют известный ранее текст произведения. Несмотря на свою незавершенность, «Вишерский антироман» относится к ряду ценнейших литературных памятников XX века, равно принадлежащих и к памятникам отечественной истории. Его значение - в воссоздании реальной картины становления сталинской лагерной системы в конце 1920-начале 1930-х годов на примере Вишлага, где проходил первый срок заключения будущего узника Колымы и автора всемирно известных «Колымских рассказов».

В издание включены стихи Шаламова, связанные с его пребыванием на Северном Урале, а также произведения из «Колымских рассказов», основанные на вишерских сюжетах. Комментарии и иллюстрации помогают получить более глубокое представление об особенностях ранней советской эпохи.

Книга адресована широкому кругу читателей.

7. Широкорад А. Б. ГУЛАГ. Государство в государстве / Александр Широкорад. - Москва: Вече, 2021. – 412 с.: ил., табл. - (Сталиниана).

1. СССР. Главное управление исправительно-трудовых лагерей и мест заключения;
2. Репрессии политические - СССР, 1930 - 1950-ые гг.;
3. Политические заключенные - Труд - СССР, 1930 – 1953.

Аннотация к книге:

С детских лет мы, наверное, миллион раз слышали аббревиатуру ГУЛАГ. Подавляющее большинство россиян не знают, что это всего лишь управление, существовавшее с 1930 по 1960 год.

Между тем система принудительного труда существовала еще со времен египетских пирамид. Когда мы плывем на теплоходе по каналу, едем по железной дороге, любуемся фортами крепостей или наблюдаем старт ракеты с космодрома в России и СССР, то должны знать - все это сделано руками подневольных людей. Каналы, крепости, большие города, плотины ГЭС,



золотые прииски и многое другое создано крепостными крестьянами, солдатами, заключенными и военнопленными. Мы по праву гордимся нашими техническими достижениями в технике, но, увы, первые советские баллистические ракеты и реактивные самолеты были спроектированы в «шарашках», где работали заключенные.

4. Яроцкий А. С. Золотая Колыма : воспоминания А. С. Яроцкого о Колыме в лит. контексте / А. С. Яроцкий ; Рос. акад. наук, Ин-т мировой лит. им. А. М. Горького. - Санкт-Петербург: Нестор-История, 2021. – 369 с., ил.

1. Репрессии политические - СССР, 1930-ые - нач. 1950-х гг. Воспоминания, записки и т.п.

Аннотация к книге:

Впервые «Золотая Колыма» А. С. Яроцкого печатается без сокращений по машинописи с авторской правкой из архива наследников мемуариста. Инженер-экономист центрального вагонного управления наркомата путей сообщения А. С. Яроцкий работал под непосредственным руководством Л. М. Кагановича и был арестован 10 ноября 1935 года по сфальсифицированному делу «предельщиков». Пять месяцев содержался в одиночной камере внутренней тюрьмы Лубянки, был приговорен к пяти годам заключения в ИТЛ Колымы. Работал забойщиком на золотых приисках. В 1937 году был вызван на повторное следствие в Москву, через год возвратился на Колыму, стал доходягой в период гаранинского произвола. Освободился в ноябре 1940 года, работал главным бухгалтером в больнице поселка Дебин на Колыме в одно время с В. Т. Шаламовым.

Книга адресована широкому кругу читателей.

2022 год

1. Гродзенский, Сергей Яковлевич (р.1944). Воспоминания об Александре Солженицыне и Варламе Шаламове / С. Я. Гродзенский. - Изд. 3-е, перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2022. - 182, [2] с. : ил., портр., факс. ; 21 см.

1. Шаламов, Варлам Тихонович (1907 - 1982) - Воспоминания, записки и т.п.

2. Солженицын, Александр Исаевич (1918 - 2008) - Воспоминания, записки и т.п.

Аннотация к книге:

В книге автор делится личными впечатлениями о выдающихся писателях, с которыми был знаком задолго до того, как их имена стали известны всему миру. А. Солженицын - его школьный учитель, В. Шаламов - близкий друг его отца. В книге приводятся ранее неизвестные факты из биографий известных писателей, например, об их отношении к шахматам.

Книга адресована широкому кругу читателей, в первую очередь тем, кто интересуется отечественной историей.

Обзор подготовлен Министерством культуры Пермского края.